

“超碳一号”成功商运 二氧化碳能用来发电了

新华社贵阳12月20日电 二氧化碳也能用来发电了？12月20日，全球首台商用超临界二氧化碳发电机组在贵州六盘水成功商运，这也是超临界二氧化碳余热发电技术“超碳一号”的全球示范工程，成为发电技术的进步例证。

此次投运的“超碳一号”示范工程，是中核集团中国核动力研究设计院与济钢集团国际工程技术有限公司、首钢水城钢铁（集团）有限责任公司共同推进的15兆瓦超临界二氧化碳燃烧余热发电工程。

人类对发电技术的研究从未停止，但不论是传统的火力发电还是先进的核电技术，以及各类余热蒸汽发电，原理都类似于“烧开水”，就是用热量将水变为水蒸气，推动汽轮机转动来发电。但超临界二氧化碳发电技术则是告别“烧开水”的一种革新型热电转换技术。

“超碳一号”总设计师黄彦平介绍，这一技术是把温度超过31摄氏度、压力升高至73个大气压以上环境中的超临界二氧化碳作为循环工质，将其送进发电系统里，再通过压缩机



这是“超碳一号”发电主厂房内部(资料照片)。

新华社发

和换热器提高超临界二氧化碳的压力和温度，让高温高压的二氧化碳推动透平旋转，进而产生电能。

“超临界状态下的二氧化碳，既像液体一样密度大，又像气体一样粘度低，循环发电过程中不发生相变，发电效率也就更高。”黄彦平解释，相比之

前的烧结余热蒸汽发电技术，“超碳一号”发电效率提升85%以上，净发电量提升50%以上。

对企业而言，发电效率的提升就意味着实实在在的收益。在原烧结工艺不变的情况下，此次投运的项目每年可多发7000余万度电，发电收入增

加近3000万元。

当前，钢铁、水泥等传统产业是能源消耗和碳排放的重点领域，也是推进“双碳”工作的主战场。大量的工业余热以废水废液、高温烟气、高温产品以及炉渣等形式直接排放到环境中。把工业余热高效利用，是节能降碳的一个实招、硬招。

专家表示，“超碳一号”不仅效率高，而且有系统紧凑、辅助系统少和响应速度快的优势，连场地需求也可以“瘦身”50%。初步测算，如果将这项技术应用于全国的烧结余热改造，不仅为钢铁行业，也将为水泥、玻璃等其他行业的余热利用带来技术变革。

中核集团已经于2024年启动了“熔盐储能+超临界二氧化碳发电”示范项目，已入选国家能源领域第五批首台(套)重大技术装备，预计2028年完成示范应用。

在不远的将来，超临界二氧化碳技术还可以与各种热源组合成发电系统，在光热发电、余热发电、储能发电等领域具有良好的应用前景，为实现“双碳”目标加油助力。

(记者高敬、李力可、肖艳)

新华社北京12月20日电（记者 魏弘毅 魏玉坤）为深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，推动平台经济创新和健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合印发的《互联网平台价格行为规则》20日对外发布。

据了解，三部门于2025年8月23日至9月22日就行为规则公开征求社会意见。根据各方意见，进一步修改完善行为规则，着力规范价格行为、推动公开透明、增强各方协同，构建良好平台生态。

新华社北京12月19日电（记者 韩佳诺）记者19日从农业农村部获悉，农业农村部近日发布新一批非主要农作物品种登记公告，登记推出特色农作物新品种1048个，同时撤销“仿种子”问题品种226个，强化了品种登记“有进有出”动态管理。

目前，全国登记品种已覆盖特色粮食、油料、糖料、蔬菜、果树、茶树及橡胶树等七大类29种作物。

据了解，本批新登记品种呈现三大显著特点：

服务粮油大面积单产提升的品种持续推出。新登记品种中，油菜高产高油（含油量≥48%）品种50个，花生高油酸（油酸含量≥75%）品种21个，马铃薯高淀粉（干物质含量≥25%）品种6个。

《互联网平台价格行为规则》发布 规范免密支付、自动续期、自动扣款等服务

一是规范价格竞争秩序。根据现行法律法规规定，细化压实监管要求，为平台经营者、平台内经营者提供明确的价格行为指引，推动形成优质优价、良性竞争的市场秩序。

二是保护经营者自主定价权。完善对平台内经营者自主定价权的保护

规定，明确平台经营者不得对平台内经营者的价格行为进行不合理限制或者附加不合理条件。

三是保护消费者合法权益。落实明码标价制度，推动动态定价、差别定价等规则公开，规范免密支付、自动续期、自动扣款等服务，更好保护消费者

的知情权、选择权。

行为规则将于2026年4月10日起实施，为经营者留出必要的规范调整时间。国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将组织主要平台经营者对照行为规则各项监管要求开展自查，自觉规范价格行为，切实抓好政策落实。

农业农村部登记特色农作物新品种1048个 撤销“仿种子”226个

适应人民美好生活需要的品种更加丰富。此次登记品种呈现多元化发展，涵盖类型76种，樱桃番茄、水果黄瓜、结球甘蓝、薄皮甜瓜、礼品西瓜、酿酒葡萄等瓜菜品种多样，将进一步丰富百姓生活“菜篮子”“果盘子”。

自主选育品种占比稳步提升。本次登记新选育品种占比99%，国内自主选育品种占比达到98.5%，其中自主选育的甜菜新品种适宜丸粒化加工、机械化种植，有助于提升甜菜用种自给率。

同时，按照种业振兴市场净化行

动部署，农业农村部持续推进“仿种子”专项整治。

所谓“仿种子”，是指对某个品种或亲本进行简单修饰、模仿改良而成的品种，不利于种业自主创新、原始创新。此前，农业农村部已陆续发布十批撤销登记品种公告，本次撤销黄瓜、甜瓜、西瓜、番茄、豌豆等作物“仿种子”品种226个，进一步净化了种业市场环境，有效维护育种者合法权益，增强企业研发投入信心。

据悉，农业农村部将深入开展农

作物品种全链条管理专项行动，按照新修订的《非主要农作物品种登记办法》规定，严格实施品种DNA指纹检测，严格登记审查，加强溯源管理，从源头上防止“仿种子”。

同时，农业农村部继续以粮油、蔬菜作物为重点，常态化推进“仿种子”清理工作，加强登记品种跟踪评价和鉴评推介，加快优质高产、特色专用新品种推广应用，为提升农业综合生产能力质量和效益，构建多元化食物供给体系提供良种支撑。



多元，还能照顾家里。”严子尧说，更重要的是，他们学会了兰草种植技术，“以后自己家也可以试着种一些。”

据介绍，兰草园已带动附近村民特别是安置点搬迁户，监测户等1200余人次就近就业，发放劳务报酬15万元。

2023年10月，原本在城里工作的赵敏回到了村里，协助父亲赵华平打理兰草园。

赵敏以前没有接触过兰草种植，所有的东西都是从头学起。如今，她已从一个“门外汉”成长为一名技术人员，时常手把手地指导杨山会等村民种植兰草。

严子尧夫妻俩都在兰草园务工，丈夫负责搬运、整理，妻子负责栽种、养护。“两个人加起来，一个月能挣4000

多元，还能照顾家里。”严子尧说，更重要的是，他们学会了兰草种植技术，“以后自己家也可以试着种一些。”

据介绍，兰草园已带动附近村民特别是安置点搬迁户，监测户等1200余人次就近就业，发放劳务报酬15万元。

2023年10月，原本在城里工作的赵敏回到了村里，协助父亲赵华平打理兰草园。

赵敏以前没有接触过兰草种植，所有的东西都是从头学起。如今，她已从一个“门外汉”成长为一名技术人员，时常手把手地指导杨山会等村民种植兰草。

“这是春兰，开花早，香气浓；这是蕙兰，叶片飘逸；这是秋芝，现在正开花……”赵敏对着一盆盆兰草如数家珍。她不仅介绍品种特性，还讲解养护知识。

直播效果出乎意料的好，最初每天只能卖几盆，后来逐渐增加到几十盆。

“春节前后是销售旺季，我曾经一天卖出200多盆，远销到了内蒙古、新疆等地。价格从20元到4000元不等。”赵敏介绍，“最好的兰草艺草曾卖到上万元一盆。”

在彭水县农业农村委的支持下，漆红村兰草园又有了新变化——一座115平方米的智能温室大棚正在建设。

赵敏说，传统大棚受自然条件限制较大，智能大棚可以精准控制温度、湿度、光照，“有利于培育精品兰草”。打造更多标志性创投成果

“核武装论”？！ 高市政府官员在冒天下之大不韪

短评

■新华社记者 冯武勇

日本原子弹氢弹受害者团体协会19日发表谈话，抗议高市早苗政府官员宣扬“核武装论”。据日本媒体报道，高市政府负责安保政策的官员18日扬言，日本应当拥有核武器。此人以“非公开谈话”的方式，在首相官邸向记者团发表骇人言论，激起轩然大波。日本多个在野党19日紧急发声，要求高市政府“立即撤换此人”。

作为唯一遭受原子弹轰炸的国家，基于日本战后宪法的和平理念，日本战败后确定了不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”。近些年，日本打着成为“正常国家”的旗号，图谋“再军事化”，但“核武装”始终是日本官方立场的最大禁区之一。1999年，时任防卫政务次官因发表“核武装论”而丢官。此番，高市政府官员的拥核言论，显然对日本既定的“无核三原则”、对国际核不扩散体系、对战后国际秩序都构成了严重挑战和重大挑衅。

一段时间以来，日方在军事安全问题上错误言行不断，大幅调整安保政策，自我松绑集体自卫权，图谋以强化“延伸威慑”合作、寻求“核共享”、修改

“无核三原则”等种种手段推动盟国核武器重返日本。现在日方一些势力又放风要拥有核武器，反映出日本右翼保守势力复活军国主义、摆脱国际秩序约束、加速“再军事化”的野心膨胀。

高市上台后，就有日本政府消息人士透露，高市内阁正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，抛弃“无核三原则”而不运进核武器的原则。高市本人在国会答辩时，对于日本政府是否坚持“无核三原则”，也回避了明确表态。此番，高市政府官员有关“拥有核武器”的恶劣言论，被认为是为未来进一

步破坏“无核三原则”试探和造势。可想而知，一旦高市政府使“无核三原则”沦为废纸，日本将在危险的军事道路上加速暴走，届时国际核不扩散体系将遭到严重破坏。日本多个政党、多名政要和民间团体机构对此行动表示警惕，呼吁日本必须坚持“无核三原则”，避免战争惨祸重演。

在右翼势力对舆论和民意的不断煽动操弄下，历史修正主义和军国主义复活思潮在日本甚嚣尘上。在此形势下，日方抛出“核武装论”势必引起国际社会的高度警惕。日方必须深刻反省历史罪责，恪守国际法和自身宪法，停止为扩军强武寻找借口，停止在拥核问题上试探国际正义的底线红线。

（新华社东京12月20日电）

普京“年度盘点”释放哪些信息

■新华社记者 侯鸣 包诺敏 栾海

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动，现场回答国内外记者以及俄民众提出的约80个问题，涵盖国际关系、地缘局势、俄经济军事发展等话题。俄专家认为，普京在活动上的一系列表态，体现出俄方对特别军事行动取得胜利的信心、对西方的警惕，以及对俄中关系的高度重视。

普京表示，俄武装部队已经完全掌握战略主动权，俄军正在多个方向推进。普京对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。“我们也非常希望明年能够生活在和平环境中，没有任何军事冲突。”

俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫说，普京的表态体现出对俄方取得胜利的信心，也表达了对冲突能够得到和平解决的希望。

普京谈及北约东扩及俄罗斯与西方关系时，用到“受骗”“欺骗”字眼。普京说，如果俄罗斯受到尊重，不被“欺骗”，就不会有新的特别军事行动。俄

在活动上回答新华社记者提问时表示，俄中关系不断发展。他说，两国在各领域开展了一系列务实合作，贸易额达到2400亿到2500亿美元的水平。俄中合作在高科技制造业、科学教育、人文、太空探索领域也取得发展，这恰恰体现了两国间高水平互信。

“所有这些都表明，正如我多次强调的，俄中关系是全球稳定的极重要因素。”普京说，俄方愿在未来继续与中国朋友发展关系。

近三年来，普京在“年度盘点”活动中均邀请中国记者提问，并对两国关系给予高度评价。

（据新华社莫斯科12月20日电）

（上接1版）

政策利好，保障有力。上周公布的《中共重庆市关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，要“实施创新制胜产业投资行动，发挥产业发展母基金撬动作用，谋划实施引领性科技项目，着力推进高增长高活力高回报产业项目”。显然，政策利好资本投资重庆科创。

值得一提的是，日前，重庆市经济信息委印发《重庆市支持未来产业培育发展若干措施（征求意见稿）》征求意见，明确提出“支持国有资本、私募股权基金加大对未来产业布局投资力度，对符合资金条件的企业按投资金额一定比例给予奖励”。

价值重塑，未来可期。当前，资本市场的投资逻辑正从过去依赖市场增长的普涨逻辑，转向主动创造超额回报的价值发现逻辑。一方面，“投早、投小、投长期、投硬科技”是种子、天使、科技成果转化、创投、产业等各类基金关注与投资的重点；另一方面，资本投资不再是传统的“融资套利”，而是为产业“赋能增值”，着力构建“资本—产业—城市”良性循环发展的投资生态。

当前，重庆正聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，全面实施科技创新和人才强市首位战略，建设“33618”现代制造业集群体系，加快构建“416”科技创新布局，越来越多优质科技创新资源向重庆集聚，为资本投资重庆提供了明确的切入点、发力点。

打造更多标志性创投成果

被资本看好是机遇，更需以实干回

应期待。

资本是“用脚投票”的聪明钱，城市的持久吸引力，最终要靠自身硬实力与软环境来维系。面对即将到来的“十五

五”，重庆要在被“看好”之后持续“做好”，方能形成“投资一个、带动一片”的示范效应。

打造更多标志性创投成果，吸引资

本纷至沓来。“梧高凤必至，花香蝶自来”，吸引资本“自来”的最好方法，是拥有人，重庆是一座被低估的城市。愈发突出的比较优势，叠加的政策红利，可预期的市场环境，巨大的发展潜力……新重庆正唯实争先、乘势而上，努力让广大投资者更加坚信：选择重庆就是选择机遇，投资重庆就是投资明天！

罗马“许愿池” 将对游客收费

12月19日，游客在意大利罗马参观特雷维喷泉。

面对日益增加的客流量，意大利首都罗马标志性景点特雷维喷泉（俗称“许愿池”）从明年2月1日起将向游客收费，罗马另外5处景点也将收费，票价均为2欧元，当地人仍可免费参观这些景点。

新华社/美联

（上接1版）

就近就业，劳务报酬超15万元

赵敏直播的时候，村民杨山会正在给兰草分株。

她手法娴熟，不到一分钟就能完成一盆，“以前住在山上，种点苞谷和洋芋，看天吃饭。现在天天和兰花打交道，心情都好多了。”杨山会介绍，她在兰草园务工每天能挣80多元，加上年底分红，“一年能增收近万元。”

严子尧夫妻俩都在兰草园务工，丈夫负责搬运、整理，妻子负责栽种、养护。“两个人加起来，一个月能挣4000

多元，还能照顾家里。”严子尧说，更重要的是，他们学会了兰草种植技术，“以后自己家也可以试着种一些。”

据介绍，兰草园已带动附近村民特别是安置点搬迁户，监测户等1200余人次就近就业，发放劳务报酬15万元。

2023年10月，原本在城里工作的赵敏回到了村里，协助父亲赵华平打理兰草园。

赵敏以前没有接触过兰草种植，所有的东西都是从头学起。如今，她已从一个“门外汉”成长为一名技术人员，时常手把手地指导杨山会等村民种植兰草。

“这是春兰，开花早，香气浓；这是蕙兰，叶片飘逸；这是秋芝，现在正开花……”赵敏对着一盆盆兰草如数家珍。她不仅介绍品种特性，还讲解养护知识。

直播效果出乎意料的好，最初每天只能卖几盆，后来逐渐增加到几十盆。

“春节期间是销售旺季，我曾经一天卖出200多盆，远销到了内蒙古、新疆等地。价格从20元到4000元不等。”赵敏介绍，“最好的兰草艺草曾卖到上万元一盆。”

在彭水县农业农村委的支持下，漆红村兰草园又有了新变化——一座115平方米的智能温室大棚正在建设。

赵敏说，传统大棚受自然条件限制较大，智能大棚可以精准控制温度、湿度、光照，“有利于培育精品兰草”。